

重庆日报

CHONGQING DAILY

主管主办单位：中共重庆市委 星期四 2025年10月 2 国内统一连续出版物号 CN 50-0001
出版单位：《重庆日报》编辑部 农历乙巳年八月十一 第26708号 代号77-1 今日4版



奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章

——论学习贯彻习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上重要讲话

人民日报评论员

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。”在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上，习近平总书记发表重要讲话，从统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，回顾党领导人民自力更生、接续奋斗取得的伟大成就，肯定今年以来党和国家各项事业取得新进展新成效，着眼于实现新时代新征程党的中心任务

提出明确要求，号召“更加紧密地团结在党中央周围，锐意进取、埋头苦干，奋力谱写中国式现代化更加绚丽的篇章”。全面建设社会主义现代化国家寄托着中华民族的夙愿和期盼，凝结着中国人民的奋斗和汗水。新中国成立76年来，我们党团结带领人民成功走出了中国式现代化道路，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。从一穷二白到繁荣富强，抚今追昔令人感慨万千，这是彪炳史册的辉煌成就，这是震古烁今的伟大荣光！（下转2版）

欢乐过佳节 同祝祖国好

50年账本里的小家大国

■新重庆-重庆日报首席记者 陈维灯

彭水苗族土家族自治县龙射镇银木村四组村民汪付合的家中，有一个醒目的古铜色柜子，其中一个抽屉上着锁。里面藏着什么宝贝？9月27日午后，当着记者的面，74岁的汪付合打开了抽屉，里面是一沓厚厚的作业本，有的单本成册，有的几本装订在一起，许多纸张早已泛黄。这30册作业本上，记录着汪付合一家50年来的收支细账——按农历时间顺序，详尽到每一笔收支的时间、事由、涉及人员，账目精确至分，每年除夕还有全年收支盘点……

50年的账本，表面是一个普通家庭琐碎的日常生活记录，实质却是一部“微缩历史”，折射出中国这些年的沧桑巨变。

“生活越好越有钱，越要精打细算”——账本记录着一个普通家庭50年的酸甜苦辣

“买烟吃0.23元，灰布六尺4.23元，蓝布一尺0.45元。”1976年农历六月廿二（7月18日），汪付合在一本作业本上记下了当天的支出。

这是他第一次记录家庭收支，出发点很简单：“那时候的收入，主要就是在生产队里做活路挣工分，修一天涵洞才挣3分钱，日子过得紧巴巴的，恨不得一分钱掰成两半花。”

那时的汪付合，因有小学文化，为人又热心，已连续三年担任原庞家村（2003年原庞家村与原银木村合并为现在的银木村）八组的记分员。汪付合说：“记了几年生产队的账，就想着也记录下家里的生活开支，看一年究竟用了哪些钱，哪些是可以省出来的。”

这样记了半年后，细细算着收支，汪付合有了一个想法：“少吃点烟酒，能省点钱出来给爸妈扯两尺布做身衣服。”

那年除夕，汪付合省下省下来的7.34元，给父亲和母亲分别做了一身新衣服。

“这法子要得！”自那以后，汪付合开始雷打不动地记账，一记就是50年。账本上，记录的是一家人50年的生活变迁和酸甜苦辣——

1987年农历二月十五（3月14日），汪付合的账本上，出现了“买奶粉3.20元”的账目——当年1月24日，儿子汪贵贤出生。

“贵贤出生的时候，我都36岁了，高兴得不得了。”汪付合肩上的担子也更重了，“喂猪、种菜、种庄稼、打零工，不过日子一天一天好起来了。”

1991年，家里添置了全村第一台缝纫机——“买红岩牌缝纫机一台218元。”

又过了5年，汪付合花了300元，为10岁的儿子买了全村第一辆山地变速自行车。

（下转2版）

本报讯（新重庆-重庆日报记者 卞立成）10月1日上午，重庆市在人民广场举行国庆升旗仪式，3000余人在现场观礼，为祖国母亲76岁生日送上祝福。

早上6点半，人民广场已涌入了上千市民、游客。

上午7时30分，观礼人数已超过3000人，现场围栏从人民大礼堂牌坊延伸到了三峡博物馆。大家轻舞国旗，期待即将到来的升旗仪式。

上午7时45分，来自两江新区民心佳园小学的500名学生整齐站在中轴线两侧，国旗护卫队在大礼堂牌坊下整装集结。

7时50分，在《歌唱祖国》嘹亮乐曲声中，国旗护卫队迈着整齐的步伐，护送国旗走向升旗台。随后，擎旗手和升旗手齐步走上升旗台基座，护旗队面向国旗分区站立。

“向国旗敬礼！”一声口令，雄壮的《义勇军进行曲》响起，升旗手昂首挺胸，振臂高挥，将国旗一角抛向空中，鲜艳的五星红旗迎风飘扬，缓缓升起。现场的解放



▲9月27日，彭水县龙射镇银木村，汪付合一家人50年来的账本。

（本组图片由记者李雨恒摄/视觉重庆）



▲9月27日，彭水县龙射镇银木村，汪付合展示1996年为儿子买的全村第一辆山地变速自行车。

▲9月27日，彭水西站，汪付合举起手机拍下彭水西站。



精彩视频 扫一扫 就看到



一笔一画，刻印时代

■新重庆-重庆日报评论员 张燕

着一个普通家庭的奋斗历程，也折射出一个国家的沧桑巨变。账本是有温度的。它清晰记得1976年，“修一天涵洞才挣3分钱”“一分钱恨不得掰成两半花”；它也记得改革开放后，“家里添置了全村第一台缝纫机”。每一笔账目背后，都是升腾的人间烟火——那是夫妻俩节俭缩食的过往，是给孩子买下全村第一辆山地变速自行车的喜悦，也是儿子成为大学生时的骄傲。

数字从来不只是数字。它是时代投射在普通人身上的光影；九年义务教育制度的普及，让原庞家村八组走出13名大学生；城乡居民基本医疗保险制度，减轻了农村个人医疗费用的负担；农村电网改造后，汪付合家的电费降到每度0.57元……国家的宏大叙事，被拆解为一个具体的数字，记在账本上，记在生活里，记在人们心头。

（下转2版）

重庆上榜国内热门目的地TOP10 国庆假期首日景区游客量同比增长29%

本报讯（新重庆-重庆日报首席记者 韩毅）10月1日，国庆假期首日，重庆各大景区推出了丰富多彩的主题活动，游客接待量节节攀升，全市整体旅游订单量同比增长29%，位居全国前列。

当天，重庆欢乐谷推出了无人机烟花秀、沉浸式互动影视特效剧等融合科技、潮流、实景元素的多重游玩体验，为游客提供了一个假期出游好去处。搭载着烟花的无人机编队在夜空中交织亮相，组合变幻出“我爱中国”“凤凰飞舞”等主题画面。“特别震撼，让我感受到祖国科技的发展真是日新月异，特别自豪。”来自北京的游客罗伟说。

金佛山景区推出了“金佛山2025国潮文化节”系列活动之巅峰挑战赛活动。挑战赛道从碧潭幽谷出发，直达海拔2238米的金佛顶，全程穿越原始森林与云海奇观，寓意“步步高升，国运昌隆”。“既能登山健身，又能拿奖牌，孩子特别有成就感！”游客张先生表示。

涪陵美心红酒小镇景区精心打造了“国潮欢乐海洋”主题场景，以一场别开生面的8D舞台爱国歌曲快闪活动，拉开国庆假期的序幕。《我和我的祖国》《歌唱祖国》等经典歌曲轮番唱响，吸引了众多游客跟随节奏合唱，抒发对祖国的热爱与祝福。“假期首日，我们接待游客7.3万人次，同比增长超20%。”该景区相关负责人说。

位于南滨路的“Chill 频道”城市客厅在这个假期推出了融合艺术收藏、美食品鉴、CHILL音乐等于一体的主题活动，吸引了众多时尚旅人参与。“假期首日，我们的客人接待量同比增长超过50%。”“Chill 频道”城市客厅相关负责人称。

全市多地将非遗与节庆深度融合，推出了一系列活动。如，黔江濯水景区举办“2025黔江濯水第五届鹤桥会”“第六届黔江鸡杂美食文化节”；铜梁奇彩梦园景区举行非遗国潮焰火舞秀，展现独特的东方浪漫与文化魅力等。

武隆在仙女山机场、仙女山景区举办“国庆航空文化旅游活动周暨首届自由天空航空飞行表演赛”，上演精彩飞行秀；荣昌区举行2025首届“安陶之约”舞狮大会，展现艺术与竞技的精彩碰撞等。

携程数据显示，假期首日，北京、上海、成都、广州、重庆、杭州、西安、南京、深圳、武汉上榜了国内热门目的地TOP10。其中，重庆假期首日的整体旅游订单量同比增长29%。

重庆多家博物馆 10月1日起取消预约 凭身份证即可入馆参观

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李晟）10月1日起，重庆市包括重庆红岩革命历史博物馆、重庆大轰炸“六五”隧道惨案史实展馆、重庆中国三峡博物馆在内的多家主要博物馆及下属场馆，正式全面取消预约入馆制度。今后，游客仅需出示本人有效身份证件，即可便捷进入场馆参观。此举旨在进一步提升公共文化服务的便民性与效率，优化游客参观体验。

根据重庆红岩革命历史博物馆发布的通告，该馆下辖各景区自10月1日起，全年龄段游客均可凭本人有效身份证件，在入口闸机处扫描后直接进入参观。同时，为体现人文关怀，60周岁以上老人、残障人士、现役军人等群体，可持本人有效证件经绿色通道进入。

重庆中国三峡博物馆主馆及下属的三峡文物科技保护基地、重庆宋庆龄纪念馆、重庆白鹤梁水下博物馆均自10月1日起实行免预约进馆，观众凭有效身份证件即可有序入馆。值得注意的是，重庆宋庆龄纪念馆与重庆白鹤梁水下博物馆为票务场馆，需购票入馆。

重庆大轰炸“六五”隧道惨案史实展馆也同步实施了免预约入馆措施，观众仅需凭有效身份证件直接登记即可参观。

重庆市文物局相关负责人表示，此次重庆市多家重要文博场馆取消已实行一段时间的预约制，回归以身份证件为核心的便捷入场方式，是文化服务机构响应公众呼声、提升服务效能的一项重要举措。

（相关报道见3版）

祝福祖国 喜迎国庆 重庆市在人民广场举行国庆升旗仪式

军武警官兵行军礼，少先队员行队礼，其他市民注目礼，嘹亮的国歌在人群中唱响。

7时55分，五星红旗升旗杆顶端，人们挥起手中的国旗，掌声欢呼声响起。升旗仪式结束后，大家纷纷拿出相机、手机与国旗合影，共同记录这难忘的瞬间。

“我很感动，也很自豪。”民心佳园小学校五年级一班学生庞久雷说，升旗仪式庄严而神圣，让他对国旗和胸前的红领巾有了更加深刻的理解，祝愿祖国更加繁荣富强。



精彩视频 扫一扫 就看到



十月一日，重庆人民广场举行国庆升旗仪式。记者 郑宇 摄/视觉重庆